
1 
 

SESION EXTRAORDINARIA Nº28 

CONCEJO MUNICIPAL DE RANQUIL 

En Ránquil, a 11 de octubre del 2022, y siendo las 14:05horas se da inicio a la Sesión 

Extraordinaria Nº28, del Honorable Concejo Municipal de Ránquil. 

Preside la sesión Don Nicolás Torres Ovalle, Alcalde de la comuna de Ránquil y Presidente del Concejo. 

Asisten en los siguientes concejales: 

Sr. Felipe Rebolledo Sáez. 

Sr. Daniel Navidad Lagos. 

Sra. Ximena Aguilera Puga.  

Sr. Sandro Cartes Fuentes.  

Sr. Claudio Rabanal Muñoz. 

Sr. Leonardo Torres Palma. 

 
Temas a Tratar:  

1.- Aprobación de Modificación Presupuestaria Municipal por: M$70.702.- 

2.- Evaluación PADEM.  

3.- Convenio Banco Estado. 

 
 
1.- Aprobación de Modificación Presupuestaria Municipal Finanzas Municipal, por: M$70.702.- 

Sr Alcalde somete a votación, Modificación Presupuestaria Finanzas Municipal, por M$70.702.- 
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Sr. Felipe Rebolledo    : Aprueba 

Sr. Daniel Navidad : Aprueba 

Sra. Ximena Aguilera   : Aprueba 

Sr. Sandro Cartes         : Aprueba 

Sr. Claudio Rabanal     : Aprueba 

Sr. Leonardo Torres     : Aprueba 

Sr. Alcalde                     : Aprueba 

 

Acuerdo 219: Se aprueba por el Concejo Municipal, Modificación Presupuestaria del Depto. de 

Finanzas Municipal por M$70.702.- 

 

 

2.- Evaluación PADEM.  

Srta. Lorena Blanco: Comenzar esta exposición señalando que bajo el ordenamiento bajo la ley 

19.410, la municipalidad anualmente a través del Depto. de Educación debe presentar este Plan Anual 

de Desarrollo Educacional Municipal. Nosotros durante el proceso nos habíamos reunido con la 

comisión de educación, habíamos avanzado en algunos temas tales como; la evaluación de las 

iniciativas y también la propuestas de iniciativas 2023, la semana pasada el día martes nos reunimos 

con los miembros del COSOC, obtuvimos una buena retroalimentación, quedamos muy conformes 

con la reflexiones y comentarios finales, por lo cual hoy nos corresponde en la exposición ante el 

honorable Concejo, se va a proyectar en pantalla los temas que vamos a tratar, obviamente son lo 

más relevantes y hacer hincapié en lo que es el Diagnóstico Integral de Aprendizaje. También vamos 
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a exponer los resultados de la PSU o actual PAES, lo que va del año 2011 al año 2021, vamos a señalar 

nuevamente la evaluación de iniciativas PADEM 2022, iniciativas PADEM 2023, matrícula y estructura 

del curso 2022 y la proyección del 2023. Luego vamos a profundizar en cuanto a la dotación de los 

docentes y asistencias de la educación para finalmente pasar al área de Finanzas. 
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Sr. Leonardo Torres: Bueno creo que en las dos oportunidades se ha sido muy claro con el tema del 

Padem hemos visto el tema de la iniciativa, sabemos que gran parte de este tema obedece también 

a las normas del ministerio y lo más preponderante que tenemos nosotros son las iniciativas que 

ustedes han presentado, que a mí parecer las encuentro que están muy bien enfocadas en lo que 

corresponde a la educación de la comuna, y a necesidad de los niños de hoy, sí que no tengo ningún 

reparo en lo que fueron las iniciativas de este año, lo demás son cosas muy parecidas a lo que todos 

los años vemos en los otros Padem y el tema que siempre los deja ese como saborcito amargo es el 
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tema el tema de finanzas, tenemos que hacerlo el ánimo de que podemos aprobar este 

financiamiento de 300 millones de pesos, pero teniendo en mente que en el transcurso del año vamos 

a tener que desembolsar y volver a rectificar este presupuesto del municipio hacia Educación, porque 

todos los años nos sucede lo mismo y vamos quedando cortos. Yo no sé, pero hay algunas cosas que 

me dan vuelta, sabemos que es muy difícil hacer una economía dentro de lo que es el departamento, 

Ud. recién mencionaba el tema de la carga horaria de las horas de Educación, que han aumentado 

por necesidades y por el bien de nuestros alumnos, para poder mejorar nuestros niveles que es lo 

que también se han propuesto ustedes como departamento, en cuanto al acceso a la educación 

superior, yo no sé, por ejemplo, un tema que hace muchos años nosotros hemos estado viendo y 

planteando el tema que hay cargas dentro del depto. de Educación que no deberían ser, por ejemplo 

funcionarios que no prestan servicios a educación y prestan servicio a otro depto. y sin embargo 

Educación tiene que financiarlo, quizás no sé, no creo que se puedan cambiar de depto. habría que 

hacer un filtro en el depto. para y colocarlo en otro, pero también es engorroso, pero por ejemplo, 

tener mucho cuidado con estas personas que están en esta situación, por ejemplo con los cometidos 

cuando ellos tienen que salir o sea no ir recargando más el tema de plata a los funcionarios como las 

horas extras, porque imagínense ser una persona que está prestando servicio en el depto. digamos 

en el depto. municipal y muchas veces de sobre todo lo que son choferes se les solicita poder 

quedarse por las emergencias que tiene el municipio, muchas veces ven el tema del agua, los fines 

de semana muchas veces hay eventos y estos funcionarios que pertenecen a Educación y que prestan 

servicio a este otro lado, tiene que quedarse hacer muchas veces hora o enviados a otros lugares en 

cometido, o sea, tratar de manejar eso de mejor forma, para que no se vayan aumentando tanto los 

gastos en educación, quizás no es un gran dineral pero así como estamos, sabemos que el próximo 

año tenemos un año instable, a lo mejor más que este por el tema de las alzas de todas las cosas, de 

los insumos, el combustible para el depto. la ropa que compra el depto. para lo que es uniforme y así 

etc. todas las cosas han ido subiendo, entonces los presupuestos cada vez se van agotando, tenemos 

que ver la forma de cómo manejar y tratar de hacer aunque sea pequeñas economías. 

 Agradezco esta presentación tanto esta como la anterior, muy clara, muy precisa y como digo 

enfocada a las necesidades y a las aspiraciones de los alumnos a nuestra comuna.  

 

Sra. Ximena Aguilera: Con respecto a la presentación creo que está bastante clara, solo me queda 

dando vuelta un poco el tema de las encuestas que se han realizado, que ustedes indicaban con 

respecto a temas bullying, creo que sería bueno transparentar esa información en los apoderados y 

también a la comunidad, porque cuando uno anda en terreno nos dicen lo mismo o sea, tenemos 

varias reclamos de apoderados que dicen que no hay un buen trato o que no se escucha muchas 

veces los temas de bullying, y quizás no es así y necesitamos tener también esa información, yo pedí 

un informe hace un tiempo y efectivamente no son tantos los casos, la mayoría cerrados, pero 

también es bueno que si los alumnos encuentran que está bien tratado esto, que también esto lo 

sepa el resto de la comunidad educativa, para que todos demos el mismo discurso. 

Con respecto a la parte financiera me queda la duda con respecto a presupuesto, porque si no me 

equivoco el año pasado se consideró menos dinero que el que se está considerando este año, si no 

estoy equivocada son alrededor de 27 millones más que se están entregando en esta oportunidad a 
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Educación pero aun así nos indicaban que lo que tenía en presupuestado era de 350 millones, me 

gustaría saber ¿cuánto era lo que tenían antes presupuestado? y qué hace que haya esta variación, 

porque al estudiar el presupuesto en la hoja veo que es más dinero que otros años. Entonces puede 

ser que se esté considerando también los dineros que luego se van solicitando el Concejo o a qué se 

refiere, me gustaría que eso pudiese quedar un poco más claro. 

 

Srta. Priscila Escobar: Concejal, normalmente nosotros elaboramos un presupuesto preliminar y 

además el mismo presupuesto es llevado al Padem, se elabora un solo presupuesto que es 

presentado a Secplan municipal en una fecha límite que se establece, además de eso ese mismo 

presupuesto preliminar también es ingresado al Padem en 2023, en ese sentido nosotros habíamos 

establecido que el aporte del municipio al sector Educación y va a ser para el año 2023 de 350 

millones, eso en consideración de que implicaría que, recibiríamos mensualmente 31 millones de 

pesos aproximados, el déficit que tiene el depto. de Educación en promedio es del orden de los 35 a 

los 38 millones de pesos mensualmente ¿cuándo se incrementa considerablemente? en los meses. 

de marzo y en el mes de diciembre esto, porque normalmente en marzo se asignan las titularidades 

docentes y algún otro gasto lo que incrementa los costos por planilla y por ende el déficit se 

incrementan esos meses, en ese sentido nosotros tenemos como un déficit de 38 a 35 millones, por 

lo tanto si solicitamos 350 millones contaríamos con 31 millones de pesos mensualmente, la 

diferencia habría sido cubierta por el Depto., de Educación sin embargo, se nos solicitó reducir 

aquello, porque como bien usted sabe el presupuesto es trabajado en conjunto, en sentido que el 

presupuesto que elabora educación debe ser traspasado el presupuesto que va a elaborar el 

municipio, ahí va a quedar también contablemente el detalle de lo que el municipio nos va a traspasar 

a nosotros, y en ese sentido el municipio establece que solamente está dispuesto a traspasar 300 

millones de pesos, porque es el máximo que les da en el orden de sus ingresos para poder ser 

traspasado como gasto a nuestro departamento, en ese sentido el presupuesto es ajustado y se 

disminuyen 50 millones de pesos. 

Sra. Ximena Aguilera: Ese era mi duda Srta. Priscila, comparado con el año 2022, efectivamente claro 

hay una diferencia de 20 millones entonces, pero ustedes lo están presupuestando de acuerdo a la 

realidad también que había este año, si ustedes nos indican que ya llevan más menos ese monto que 

es mayor ahí concuerda con los datos. 

Srta. Lorena Blanco: Complementar a eso, sobre la primera parte de su consulta, en función de los 

cuestionarios e instrumentos de carácter socio emocional y por sobre todo las actividades que se 

realizan, este año han sido bastantes, tanto actividades internas como la emanadas por el Ministerio, 

doy fe del rol mediador que ejercen los establecimientos cuando se presenta en conflictos de 

convivencia escolar, sin embargo también debemos tener en cuenta que siempre existen dos 

versiones, entonces está la versión del apoderado desde su posición y que es muy respetable, pero 

también está la versión del establecimiento en función de los protocolos de convivencia, señalar que 

además en el Padem 2022 se aumentaron la hora para los encargados de convivencia con la finalidad 

de que pudieran trabajar de forma mucho más robusta todo lo que esta temática cuyo aumento de 

casos es a nivel nacional, al parecer la pandemia dejó muchos estragos, sin embargo también hago 
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un llamado a el trabajo importante que hay que desarrollar desde la familias para que esto funcione, 

para no delegar todo el trabajo en el establecimiento, en el Daem y como comuna sí se están 

realizando acciones que van en beneficio del mejor clima laboral y no solamente entre estudiantes, 

sino que también entre los mismos docentes, entre los mismos asistentes, y en cuanto a estos 

instrumentos efectivamente son difundidos a través de instancias tales como el consejo escolar o 

reunión de apoderados. 

Sr. Felipe Rebolledo: Yo quería en realidad partir de felicitándoles por este trabajo que han 

desarrollad, yo en lo personal ya con los años que llevo en el cuerpo y además con la experiencia de 

Concejal en la comuna, me atrevo a decir que este es un buen documento, buen análisis, un buen 

diagnóstico, además y una buena propuesta, si bien toma bastante lo del año pasado, pero en 

realidad está mejorado, y el abordaje en lo personal me pareció muy interesante, así que les quiero 

felicitar primero por ello, así que sí creo que ese es el horizonte al cual tenemos que caminar. La 

preocupación constante que yo he tenido es con respecto a la asignación del presupuesto municipal 

que se destina a Educación, ustedes decían los 280 millones, pero no sé cuánto vamos a terminar este 

año ¿ya vamos 340 más o menos? 

Srta. Priscila Escobar: Sí, 280 estaban traspasados al mes de julio y en el mes de agosto nos 

traspasaron 47 millones y fracción aproximadamente. 

Sr. Felipe Rebolledo: Ya, o sea, 327 más o menos, pero ¿cuánto se espera gastar objetivamente?  

Srta. Priscila Escobar: De lo que indicaba, de los 327 que actualmente llevamos este mes hemos 

financiado nosotros enteramente como departamento, por lo tanto, nos quedaría financiar los meses 

de noviembre y diciembre.  

Sr. Felipe Rebolledo: Ahora y para este año que viene ¿ustedes tienen considerado el mismo nivel de 

inversión de gastos? en términos reales, no lo que van a solicitar vía presupuesto, porque son 300 

pero sabemos que eso no permite llegar a fin de año. ¿por eso estiman el mismo nivel de inversión? 

Srta. Priscila Escobar: Sí, de hecho, lo que explicada anteriormente, nuestro presupuesto en gran 

medida como ustedes pueden ver 2.600 millones de pesos se van solamente en remuneraciones, y 

ese es el presupuesto que se hace, nosotros hacemos el presupuesto en el mes de agosto del año en 

curso para la proyección del año siguiente, por lo tanto, nosotros proyectamos en base a lo hasta allí 

se ha gastado y normalmente hacemos adecuaciones, ustedes ven que nosotros participamos 

activamente el Concejo con las modificaciones presupuestarias pertinentes y generalmente son 

atingente a la remuneraciones del personal, por lo tanto esos 2.600 millones se ven 

considerablemente incrementados, estamos hablando de más más de dos tercios del presupuesto 

que normalmente estamos proyectando. 

Sr. Felipe Rebolledo: Me queda clarísimo. 

Srta. Priscila Escobar: Por lo tanto, la diferencia que ahí se genera son los déficits que normalmente 

tenemos que ir cubriendo, y es un poco impredecible en algunos aspectos, el pensar que pudiéramos 

reducir aquello en consecuencia de que normalmente aquellos docentes que están en calidad de 
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contrata, podrían eventualmente si cumplen con los requisitos pasar a titularidad lo que implicaría 

aumento de algunos costos. 

Sr. Felipe Rebolledo: Claro, bueno es un tema que obviamente tenemos que ir revisando 

constantemente, porque también hay una situación que en realidad escapa un poco, por un lado, 

disminuye la matrícula, pero aumentan los gastos ¿me entienden? ahora obviamente que uno sabe 

que hay que mantener cierto equilibrio, también hay que respetar por un lado el tema de los derechos 

laborales, pero algo que tenemos que tener atención. Estoy muy contento por las actividades que 

señalarán también, así que cuenten con mi respaldo, yo voy a hacer una revisión mucho más 

exhaustiva y les voy a indicar ahí alguna observación, pero por lo que veo sería bastante menor, así 

que muchas gracias por esta exposición me ha quedado muy pero muy claro. 

Sr. Claudio Rabanal: Sigo revisando, comparando todavía tenemos tiempo de ir revisando, me llama 

la atención y se me viene a la memoria de que hay también una ayuda del Gobierno Regional con este 

tema que es la contratación del transporte escolar, si bien están dentro de los gastos del FAEP para 

el 2022 que son 43 millones, yo por lo que entiendo serían pocos los recursos, igual lo que fue también 

el gasto de reparación y mantención de los servicios del transporte escolar, me imagino que esos son 

los nuestros, también veo poco recurso en relaciones a ese tema viendo los costos de operaciones y 

todas las inflaciones que ha habido en tema combustibles y todo, concuerdo que a lo mejor con mayor 

ingreso nosotros también podemos ir potenciando estos temas apoyando como municipio a nuestro 

departamento, pero ¿qué en qué situación va, hay un apoyo que viene del Gobierno Regional que 

está comprometido para el transporte escolar?  

Sr. Alcalde: Sí claro, efectivamente en una iniciativa que nació del gobernador regional a solicitud de 

los alcaldes para poder apoyar el transporte, sin embargo y dada las distintas burocracias que tiene 

los proyectos al momento de ingresarlo a la plataforma del Gobierno Regional, han ido demorando 

es decir, podríamos tener recién nosotros aporte para el transporte escolar a partir del próximo año 

desde marzo, estamos viendo para que sea ahora el último meses por último, para poder pagar de 

forma retroactiva o algún otro sistema pero está complicado, fuera de eso estamos viendo la otra 

opción en conjunto con los alcaldes de Ñuble en asociación nos juntamos para poder solicitar al 

Ministro de Educación una audiencia, para solicitar ya que se va a extender lo más probable el proceso 

de des municipalización, que nos restituyan el FAED al monto original que se entregaba para cada 

comuna, ya que después este iba decayendo en su monto, y de ese modo poder cubrir nosotros los 

gastos de movilización, le solicitamos en su minuto a través de una carta firmada por todos nosotros, 

sobre la posibilidad de que desde el Ministerio apoyaron también con transporte escolar, sin 

embargo, no tuvimos buena respuesta. Pero sí quedaban de estudiar la posibilidad de poder restituir 

el monto original lo que obviamente para nosotros sería de mucha ayuda, y la tercera opción que 

estamos viendo es con la Asociación de Alcaldes del Valle de Itata, así como lo hizo Punilla presentar 

un proyecto el Gobierno Regional, para que ellos nos puedan financiar también parte del traslado 

escolar rural, que nosotros obviamente nos hace falta. Yo creo que con la primera nos va a ir bien, si 

bien es cierto el monto lo hemos estado muñequeando un poquito, porque nosotros nos asignaban 

cerca de 30 y tantos millones de pesos, lo que obviamente no es suficiente para cubrir durante el año, 
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considerando que son más de 500 alumnos los que nosotros trasladamos y la segunda opción, 

esperemos que nos vaya bien, es netamente voluntad del Gobierno en restituir el fondo de apoyo a 

la educación pública a su monto original, considerando de que se van a extender las des 

municipalizaciones, y la tercera vía tenemos reunión de la Asociación acá en la comuna en la próxima 

dos días, en donde vamos a tener ya mayor claridad de cuando presentaríamos esta iniciativa como 

Asociación al Gobierno Regional. 

Sr. Claudio Rabanal: Bueno eso quería también que se transmitiera y se hiciera público la 

preocupación, esto ya viene siendo gestionado hace tiempo, y es una preocupación recurrente de 

muchos departamentos, de muchas municipalidades que es la escasez de recursos para el transporte. 

Bien, hay que ver de que no es tentativo para aquellas personas que prestan servicio. 

Voy a retomar un tema, Felipe por ahí años atrás viene el tema, la idea, si bien escuchando la iniciativa 

de algunos talleres de huerto y viendo el tema también, tengo varias personas que me han dicho que 

son viñateros, que tiene la preocupación el tema también de poder ayudar a la comunidad, tratar de 

incluir en estos talleres el tema de la poda, de las viñas, poder hacer trabajos de campo que 

pudiéramos beneficiar un poco, la preocupación de toda esta gente ha sido que no hay gente para 

trabajar el campo, está la voluntad de los dueños, pero la gente no quiere trabajar, hay poco 

conocimiento en podar, por ejemplo, yo creo que sería bueno impartirlo en algún taller en su minuto, 

Felipe hace muchos años que venía con este tema, es el primer Padem que lo escucho decir eso. 

Sr. Alcalde:  Esto está en la matriz de actividades de promoción de Salud, que es el convenio que 

tenemos con el Ministerio de Salud que va desde el plan 2023 - 2025 y vienen precisamente el tema 

de los huertos, que hoy lo está trabajando también complementándolo con el Senda, pero vendría 

también la iniciativa desde Dideco para trabajar el tema de huerto, más que huertos medicinales 

estamos hablando de huertos comunitarios. 

Sr. Daniel Navidad: Primero agradecer la presentación expuesta por el Depto. de Educación me aclaró 

muchas dudas que tenía al respecto, ya tenemos la información, la seguiré analizando, estamos a 

tiempo y si tengo alguna otra duda me acercará al Depto. para solicitar más información, así que 

muchas gracias por la iniciativa y la dedicación por la educación de nuestra comuna por parte del 

departamento. 

Srta. Lorena Blanco: De acuerdo a la disposición legales, tenemos plazo hasta el 15 de noviembre para 

la aprobación del Padem, por lo tanto, como lo señala muy bien los Concejales todavía hay tiempo si 

es que van a realizar alguna sugerencia u observación, por lo demás estamos llanos responder 

cualquier inquietud. 

Sr. Claudio Rabanal: El presidente con permiso sugiero que si algún colega, tiene alguna consulta 

podíamos citar reunión de comisión, si nuestro presidente de la comisión lo encuentra pertinente. 

Sr. Leonardo Torres: Yo no tengo ningún problema en hacer otra reunión, si tienen dudas que 

realmente claras para ver la forma interna y poder citar a una reunión, porque como le digo a mí me 

deja bien conforme esta presentación, lo hemos analizado ya dos veces y si hay alguien que tiene 
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alguna duda realmente importante o que realmente quiere hacer un cambio que fuera factible 

hacerlo, ver la forma de reunirlo nuevamente en reunión de comisión. 

Sr.  Sandro Cartes: Yo he escuchado toda la exposición, así es que agradecer a la Sra. Lorena y a todo 

el equipo del Depto. de Educación por el trabajo realizado. Yo empecé a ver el Padem y bueno, voy 

bien adelantado, pero veo también con lo que ellos ponen que hay un muy buen trabajo que está 

hecho, y si es que hay algún detalle lo pudiéramos ver a futuros comisión de Educación. 

Srta. Priscila Escobar: Alcalde, si me permite una información extraoficial de buenas noticias con 

respecto al transporte escolar, el día de hoy fuimos notificado que nos adjudicamos el Tep por 14 

millones de pesos, así que entiendo que mi colega Patricia va a estar ya pronto con la firma del 

convenio para ya comenzar a tramitar. 

Sr. Alcalde: ¡Súper excelente! 

 

3.- Convenio Banco Estado. 

Sr. Secretario Municipal: El día de hoy se les hizo llegar a través de correo electrónico,  el pre contrato 

con Banco Estado, nosotros estamos enviando esos antecedentes, porque queremos convenir con 

Banco Estado un convenio de trato directo, a través del mercado de Chile Compras, por eso, en los 

antecedentes que le enviamos, se indica claramente los argumentos legales que nos permiten a la 

Municipalidad de  hacer trato directo con Banco Estado, pero todavía nos faltan unos datos que yo 

pienso que dentro de esta semana los vamos a tener, referente a la tasa que el banco nos va a otorgar 

por los intereses que nos paga por los saldos en las cuentas corrientes. 

El contrato anterior que vence ahora en noviembre de este año, a nosotros nos está pagando un 1,5% 

si no me equivoco, entonces nosotros queremos una tasa superior y en eso estamos negociando hasta 

el momento, pero todavía el banco no nos ha dado la respuesta, así que, por lo tanto, pienso que 

deberían estudiar los antecedentes, el pre convenio que incluso dice que es un borrador, y lo 

estaríamos analizando y determinando en las próximas sesiones. 

Felipe Rebolledo: Porque no nos aclara ¿cuál es la postura suya con respecto a este acuerdo con 

Banco Estado, que lo diferencia de otro? 

Sr. Alcalde: La diferencia nuestra es que el contrato que nosotros tenemos es de una tasa de interés 

de 1,5, lo que lo genera un monto que nos traspasan anualmente. Lo que nosotros estamos pidiendo 

ahora,  es de acuerdo a la tasa que ha cambiado  el Banco Central, durante dos veces durante el año 

de forma consecutiva aumentándola, nosotros tenemos que negociar ahora de mejor forma y 

nosotros estamos pidiendo una tasa de beneficio al 8%, lo que obviamente entramos en una 

negociación con Banco Estado, para que ellos nos propongan una, ya nosotros le mandamos la 

contrapropuestas, ellos están por renovarla por la misma que era 1,5 tasa de interés y nosotros 

estamos pidiendo un 8, entonces esa es la diferencia y no seguir con el mismo contrato,  un 8% nos 

significaría ingresos a nuestro municipio, los cuales nosotros no percibíamos y si percibíamos eran 
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con un monto súper menor, entonces cuál es la idea: es de poder incrementar los ingresos externos 

a través de este convenio con Banco Estado. 

Felipe Rebolledo: ¿Hay experiencias de otro municipio que lo han hecho? 

Sr. Alcalde: Sí, Bulnes cerro con 4%, y ellos estaban pidiendo un nuevo cajero, nosotros no estamos 

pidiendo nada, o sea sí bien es cierto, se han dado los productos que tenemos del Banco acá en la 

comuna, por lo tanto, esperemos que y con toda honestidad podamos cerrar unos 5 o 6 % que 

estaríamos hablando de más de 100 millones al año que nos llegaría 

Sr. Secretario Municipal: Indicar también que si hacemos una licitación pública Banco Estado no 

participaría, tendríamos solamente a la banca privada, pero ahí no sé si el Banco Estado se llevaría o 

retiraría el cajero. 

 
 
 
 

Alcalde cierra la sesión a las 15:53hrs.  

 

                                                                                                                                                                                                                                       

                                                                                                            José Alejandro Valenzuela Bastías 

                                                                                                                      Secretario Municipal 
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